

浸大中藥課程爆降格疑雲

文憑變證書 學生憂失資歷

課程名銜變更，惹學生恐慌！香港浸會大學開辦多年的中藥學課程，早前由文憑名銜更名為證書，雖然課程內容、時數，甚至資歷架構都未有改變，但「降格」疑雲瀰漫在學生間。最新一批入讀的學生更發現，課程名銜早於他們入學前變更，擔心畢業時無法取得文憑名銜。教育界人士呼籲校方透過增加課程時數，維持文憑名銜，釋除學生疑慮。

調查報道 >>>

大公報記者 鄭宗夏

浸大早年發現中藥市場大有可為，開辦一條龍培訓的中藥課程，包括「中藥基礎證書」、「中藥配劑文憑」及「中藥藥劑高級文憑」，令毫無中藥認識的學生，都可按部就班，逐級報讀課程，學習中藥知識投身業界。

課時不足須更改名銜

月初，就讀文憑及高級文憑的學生接獲校方通知，課程將更改名銜，由文憑及高級文憑變為（進階）證書及（高級）證書。學生們即時擔心，名銜改變代表課程被降格。學生邱先生直言：「校方話課程時數不足，所以要改名，但我哋界咁多學費，係想要文憑，唔係證書。」校方則保證課程名銜變更後，資歷架構等級不受影響，而已經入學的學生不受更名影響，畢業時仍可獲頒文憑及高級文憑名銜。

不過，有學生發現課程名銜早於去年十一月變更，最新一批學生於今年四月份入學，擔心新生畢業時不能取得文憑名銜。有學生就事件分別向浸大及資歷評審局查詢，卻發現雙方說法有出入。邱先生指：「浸大話係用學年做分界線，四月份入學算係2015/16學年，畢業時都會頒文憑。」不過，資歷評審局則指出課程在2015年11月改名，之後入學的學生畢業時只可取得證書名銜，而非文憑。

學生聯署要求增課時

除了新生恐受更名影響，部分就讀「中藥配劑文憑」的學生為盡快完成一條龍

培訓課程，提早選修了「中藥藥劑高級文憑」的科目，稱為單科選修生。由於選修生並不算正式入讀高級文憑，即使往後完成課程，只能獲得證書名銜。邱先生指：「讀一科都要幾千蚊，咁喺同學好似洗濕咗個頭，都唔知讀唔讀落去。」

學生聯署要求浸大增加課程時數，維持文憑名銜。校方卻反要求學生集合力量，向資歷評審局施壓，並稱校方只會在收到資歷架構許可下，才繼續開辦文憑及高級文憑課程。不過，校方亦向學生保證，今年四月入讀的學生只要在兩年限期內完成課程，將繼續獲頒文憑。

浸大稱資歷級別無影響

香港浸會大學發言人表示，為配合香港學術及職業資歷評審局於去年底實施的新資歷架構學分及資歷名銜要求，將轄下兩個中藥學課程名稱，即中藥配劑文憑課程及中藥藥劑高級文憑課程，修訂為中藥配劑證書（進階）課程及中藥藥劑證書（高級）課程。兩個課程的教學內容、時數和資歷級別等，全部維持不變，不會受課程名稱修改所影響。

教育局發言人表示，資歷名銜計劃規定文憑／高級文憑名銜課程的學習量須為60個資歷學分（一個資歷學分相當於十個學時）或以上。由於浸大兩項課程資歷學分均不足60分，校方已修訂名銜。雖然課程已經易名，但資歷架構級別不變。發言人強調，去年十一月三十日之前入學獲浸大頒授的中藥配劑文憑及中藥藥劑高級文憑，及之後入學獲頒的中藥配劑證書（進



▲浸會大學中藥學課程開辦多年，早前突然更改文憑名銜，引起學生憂慮



◀正在修讀的學生認為文憑變為證書，感覺課程被「降格」

階）及中藥藥劑證書（高級），均屬資歷架構認可。

教育政策關注社主席張民炳指出，以往學界對文憑及證書名銜的使用沒有統一標準，一般學術成分較重的課程傾向使用文憑名銜，而技藝及興趣主導的課程傾向使用證書名銜。他指教育界一般感覺文憑較證書佳，因此理解學生的憂慮。他建議校方進一步與學生溝通，以增加學分換取保留文憑名稱。他指：「如果學生真係咁在意文憑名個，都唔介意上多啲堂，做多啲功課。」



▲職員表示浸大應資歷架構要求，統一課程名稱，因此將中藥學課程名銜改為證書



資歷架構與證書名銜無關

市面上的進修課程各式各樣，即使名稱相近，但課程深淺度可能差異極大。因此，政府設立資歷架構系統，將各種學術、職業或進修課程分級，令學員或僱主能方便區分不同課程的資歷級別。

資歷架構分為七級，一級為最低，第七級為最高。根據資歷架構評級，中學畢業等同架構第三級水平，而博士則屬於最高的第

七級。浸大開辦的「中藥配劑文憑」資歷級別為第三級，而「中藥藥劑高級文憑」資歷級別為第四級。文憑及證書名銜與資歷級別沒有必然關係，部分基礎證書的資歷級別只有一或二級，亦有證書的級別可達第六級。

本港各課程的資歷架構經評定後，會載入資歷名冊，並上載至網上資料庫。有意進修的學員只要登入資歷架構網站，進入資歷名冊資料庫，即可翻查心儀課程的評級資料，方便選擇適合自己程度及需要的課程。

新法電療控制肝癌率達九成

【大公報訊】記者孫凌奕報道：癌症治療技術發展一日千里。隨着技術的發展，例如放射治療（電療）這樣傳統的治療技術，可適用於更多的器官或期數的癌症患者。港安醫院引入了新型放射治療儀器，如「數碼導航刀」、「高速螺旋放射治療」，準確瞄準腫瘤施以高劑量放射，減少對其他器官的影響，使得本身不宜電療的肺癌、乳癌和肝癌的患者，有了更多治療方案的選擇，其中對肝癌的控制率可達80%至90%。

香港綜合腫瘤中心醫務總監潘東平表示，現時有55%的肝癌患者未能接受痊癒



▲潘東平（右）與羅振基介紹新型放射治療儀器「數碼導航刀」

性治療，而通過頸動脈化療栓塞法縮小腫瘤的療法，只對30%至40%的病人有效。此外，肝臟組織對輻射線十分敏感，傳統直接而大範圍的照射，容易令癌腫瘤附近的肝組織受破壞，引致肝炎甚至肝衰竭。他稱通過立體定向放射治療，尤其是「數碼導航刀」，肝癌控制率高達八至九成，甚至有40%至50%患者腫瘤可完全消失。

新的電療技術亦為乳癌患者提供新的治療選擇。香港港安醫院腫瘤中心醫務主管羅振基說，左邊乳房貼近心臟，有研究顯示，腫瘤生長在左邊乳房的患者，接受放射治療15年後，與癌灶在右邊乳房的患者相比，因心臟疾病而引起的死亡率上升達58%。「『高速螺旋放射治療』有快速運算功能，可以為有需要的患者，在避開左前幹支的情況下，照射患者的內乳鏈淋巴，避免出現心臟病的副作用，令更多乳癌患者活得更健康。」

除了提高癌症治療能力，亦應加快癌症斷症速度。癌症診斷往往需要病人前往不同專科「睇症」，費時費力，還可能拖延病情。港安醫院與香港綜合腫瘤中心昨日結成策略性合作，以日間醫療中心和醫院合作的模式，為患者提供一條龍的癌症診斷、治療及護理服務。

68歲長者下月獲資助查大腸癌

【大公報訊】記者葉漢亮、張琪報道

：政府的「大腸癌篩查先導計劃」下月推出，首階段資助68至70歲合資格人士及早接受篩查，衛生署表示，已成功招募逾150名家庭醫生及20名腸鏡專科醫生參與，包括私家醫院普通科及專科，半數醫生不會向病人額外收費。

政府於2014年《施政報告》宣布推出「大腸癌篩查先導計劃」，並預留4.2億元作開支，協助1946年至1955年出生的人士



▲大腸癌篩查先導計劃工具包內容
受訪者提供相片

，免費進行大腸癌篩查，提早發現病變癌肉，降低患癌風險，預計30萬人受惠。先導計劃將在下月啟動，首階段計劃為期三個月。

參與計劃的合資格人士，可前往指定基層醫療醫生診症，獲280元診金資助及免費進行大便隱血測試；若檢測結果顯示陽性，將再次獲280元診金資助，以及轉介至腸鏡專科醫生進行大腸鏡檢測。若檢測中，參與者沒有發現腸道瘻肉，政府會資助專科醫生7800元；若腸道中發現瘻肉，醫生則會即時切除，並可獲得政府8500元資助。

170基層及專科醫生參加

衛生防護中心總監梁挺雄表示，醫生招募情況理想，已有足夠醫生參與計劃，包括最少150名基層醫療醫生及20名腸鏡專科醫生。他強調，在政府定額資助以下，每名參與計劃的醫生不可收取多於1000元的額外費用，並估計逾一半參與醫生，不會再向市民收取額外收費。至於先導計劃的第二階段，及第三階段落實時間需視乎

第一階段的市場反應，再作調整。

香港浸會醫院、港安醫院司徒拔道的醫院門診部與銅鑼灣港安醫療中心均已確定參與先導計劃。其中，港安醫院司徒拔道的醫院門診部、銅鑼灣港安醫療中心分別有六名普通科醫生和十名普通科及專科醫生參與。港安醫院發言人稱，參與篩查人士無論門診或大腸鏡檢查，均毋須額外繳費，診症過程與一般求診無異，但須符合先導計劃要求和使用醫健通登記。

觀塘區家庭醫生區家駒已參與大腸癌篩查先導計劃，他稱計劃未正式啟動，暫未有市民預約或查詢檢查安排，預計政府公布開始計劃後，會有更多查詢。他透露，其診所目前大便測試收費約350元，政府資助雖只有280元，但他不會向病人收取差價，只希望盡醫生責任，多為病人服務。

區家駒稱，已收到政府派發的10個工具包，供派發給合資格的病人，包內有兩支採便管，用作收集大便進行免疫化學測試，並有計劃的宣傳單張及小冊子。10個工具包派發完畢後，醫生可向政府要求補貨，應該一星期內可送達診所。

取兩糞便樣本防「走漏」

「大腸癌篩查先導計劃」採用改良的大便隱血測試，衛生署衛生防護中心非傳染病部高級醫生莊承謹建議，參與者前往指定基層醫生診症時

，需進行兩次大便隱血測試樣本抽取，所有樣本抽取應在四日內完成，然後轉送政府委託的化驗所，約兩三日可得悉化驗結果。若大便隱血測試呈陽性反應，參與者可聯絡參與計劃的專科醫生，在八周內進行診症。

中文大學大腸癌教育中心總監黃至生又稱，檢測中採用兩個大便樣本，有效提高檢驗結果靈敏性，以防錯失檢測出大便中含有血黏液。

大便樣本於採集後，可儲存於陰涼處，而樣本管內已含有化學液體，可協助樣本儲存。他透露，當局已在全港十八區設有不同的樣本收集站，政府會在下月公布具體地點。



▲衛生防護中心總監梁挺雄（左）介紹大腸癌篩查先導計劃

藥油廠研新產品拓市場

【大公報訊】記者謝進亨報道：本地藥油向來受內地旅客捧場，有本地百年藥廠表示，以往銷量隨訪港旅客上升而錄得增長，其中2013至2015年高峰期間，銷量按年錄得雙位數字增長，惟近年訪港旅客數字下跌，生意已回落至四、五年前水平。

藥廠計劃以機械化包裝及研發新產品，藉以開拓商機。

「保心安」於1907年在香港註冊，以售賣藥油及藥膏為主。該公司總經理郭子明表示，保心安獲政府部門指定藥品認證外，更連續五年獲香港優質標誌局頒發「

Q唛」認證，其實素具一定保證，深受內地市民青睞。他稱藥油銷量約七成來自本地市場，三成產品則出口至內地及海外市場，但相信本地市場中，絕大部分為內地旅客訪港時所購。

保心安為進一步加強產品安全準則及質素保證，藥廠計劃與生產力促進局合作，以機器取代人手包裝，但郭子明強調，藥油及藥膏的配方堅持不變，公司不會裁減有關員工，並安排他們負責協助推出新產品，例如近年推出追風活絡油等，或構思更方便攜帶的包裝。